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Постановка проблеми. Виховне значення тво-
ру мистецтва різнопланове й різнобічне. У творі 
виховує і закладений у нього зміст, що виражаєть-
ся через зображувані об’єкти, і «підтекст», що по-
чинається з того, як твір «заломлює» вектори спря-
мування свідомості в суспільстві. Кожне полотно – 
це набір виховних констант, так чи інакше пов’яза-
них із життям людей – особистісним і колектив-
ним, духовним і матеріальним. 

Реалістичне мистецтво – це мистецтво прямого 
діалогу, де ідея твору відкрито декларується авто-
ром і відкрито «зчитується» споживачем-реципієн-
том. Однак у серйозному творі будь-якого напряму, 
а особливо реалістичному, завжди існує, попри го-
ловну ідею, ряд побічних, вторинного плану ідей – 
виховних констант, які особливо з плином часу, зі 
змінами суспільних формацій, що переакцентову-
ють роль важливих речей, починають відігравати 
важливішу, ніж за баченням автора, роль і станов-
лять основну цінність мистецтва. Метою статті є 
аналіз типів дитячих образів у пластиці реаліста-
різьбяра Василя Свиди, що здатні послужити за-
собом виховання не одному поколінню. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Нам 
відомі лиш кілька робіт цього автора, де б він за го-
ловною ідеєю зобразив світ дитинства як цент-
ральний і самодостатній в ідейному плані («Поці-
лунок матері», «До школи»), проте на багатьох тво-
рах різьбяра, поруч із дорослими, зображено й дити-
ну. Мабуть, поясненням є те, що В. Свида дотриму-
вався архаїчно-патріархального бачення дійсності, 
притаманного селянству як класу, коли діти з само-
го малечку перебували в ролі свідків життя дорос-
лих, ними особливо не опікувались – діти соціалізу-
вались і природно розвивались, перебуваючи обік 
своїх батьків у всіх проявах дійсності. Так вони за-
своювали ментальні способи бачення та діяння, мо-
делі поведінки та реакцій. У такому випадку життя 
дорослих ставало для дитини вічним повчальним 
зразком, який необхідно наслідувати в майбутньо-
му, поступово перетворюючись з глядача на діяча.  

Такий стан речей випливає з близькості люди-
ни до своєї землі, коли клімато-географічні умови 
були визначальними в бутті поколінь, у формуван-
ні етнічної культури. На цьому вибудовується й ет-
нічність митця та його творчості, ба навіть більше 
– реґіональна даність цих явищ. «Ідея призначення 
нації логічно виникає з визнання доцільності бут-
тя... Тому національна форма життя не може щез-
нути, поки існує земля», – так пояснював немину-
чість повернення до національного виховного ідеа-
лу Г. Ващенко [2: 97]. Український традиційний ви-
ховний ідеал відбитий у фольклорі, де його презен-
тують кілька історичних нашарувань – дохристи-
янський, періоду християнства, новітніх часів. Саме 
цей ідеал поєднав у собі все краще, набуте протя-
гом багатовікового життєвого досвіду народу в при-
родних умовах його існування. 

Відзначимо, що у всіх творах різьбяра В. Свиди, 
виходця з селянської родини передгір’я Карпат, ди-
тина теж представник селянського середовища, що 
формується і розвивається під впливом архаїчного 

типу культури села. Серед творів, де зустрічаємо 
образ дитини, тематично виділяємо наступні групи: 

– «дитина і дитинство – це свято», – «Родина» 
(1964, теракота), «Продавці медівників»(1972, те-
ракота), «Над колискою» (1982, теракота); 

– «дитина – це родина і продовження роду» – те-
ракотовий горельєф «Знову в рідній хаті» (автобіо-
графічна композиція, 1976), «Моя сім’я» (автобіо-
графічна композиція), барельєф «Гуцульська роди-
на» (1946); 

– «дитина – це надія на майбутнє» – «Поцілунок 
матері» (1946), «Повернулися живими»(1985), «До 
школи» (1949), «Мати годує дитину» (1946), «Над 
колискою» (1957), «Збирання яблук», «Мати – вер-
ховинка» (1970), «З поля»(1981).  

Саме з останнього постає реалістичний образ 
дитини в праці. 

А. І. Кузьмінський, В. Л. Омеляненко – автори 
посібника «Педагогіки родинного виховання» – 
слушно зазначають: «Можна лише з жалем конста-
тувати, що в останні десятиліття в нашій країні на 
державному рівні через засоби масової інформації 
(електронні й друковані), по суті, не утверджується 
культ праці, мало розповідається про ефективну 
працю людей. Натомість наполегливо утверджу-
ють культ розваг, легкого життя. Це надто небез-
печна тенденція. Вона веде до деградації поколін-
ня молоді» [4: 246]. У цьому плані творчість В. Сви-
ди – своєрідний антидот, надзвичайно важливий 
для сучасної дитини виховний засіб. Його тема 
праці і дитини укорінена в глибоко мудру етнопе-
дагогіку, що базується на загальнолюдській уні-
версалії – тотальній виховній константі як необхід-
ності в праці – головній умові існування людини на 
Землі незалежно від нації чи регіону. Однак твор-
чість В. Свиди надзвичайно етнічна як у формі, так 
і в змісті, тому тема праці і дитини в роботах цього 
митця органічно в’яжеться з традиційним життям 
русина-українця південного Закарпаття. Його ди-
тина з селянського середовища, її праця реалізу-
ється на просторах рідних полів і садів. 

Типовими з огляду на це є барельєф «Збирання 
яблук» і скульптурна мала пластика « З поля» 
(1981). На першій роботі діти допомагають сім’ї в 
збиранні яблук. Тут зображено типову карпатську 
селянську родину, що складається з трьох поколінь 
(символічно, що бабуся зображена найближче до 
землі, що вона на купі яблук – уособленні плодів 
людського життя), тому робота містить своєрідну 
філософію неперервності життя, його наповненості 
працею і дарами землі як результатом цієї праці. 
Дерево – етнічнй символ життя. Яблуня і її плоди в 
традиційній українській культурі символізують 
родючість і родинність – тому не випадково саме 
це дерево обирає В. Свида для втілпення творчого 
задуму. Як бачимо, різьбярство В.Свиди переповне-
но архетипними символами, у цьому укорінено ма-
гічну силу впливу на реципієнтів різного віку. 

У скульптурній композиції «З поля» (1981) за-
фіксовано сільське надвечір’я, коли втомлена се-
лянка з дитиною – хлопчиком років десяти – по-
вертається з роботи на полях. Хоча на її плечах 
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важка «зайда» – клунок з травою, а в пелені – ще 
якісь дари поля (руки героїні зайняті), жінка по-
материнськи нахилила голову в бік своєї дитини, її 
втомлений погляд фіксує дитя – так автор виражає 
материнську любов. У композиції тільки песик – 
символ дитячих розваг – виглядає веселим. Про 
втому хлопчика, що несе мотику, свідчить нахиле-
на до землі постава, утомлений вираз обличчя. 
Майстерність автора в передачі відчуттів героя ви-
ражають і руки дитини: пальці настільки натомле-
ні (можливо, на долоньках від роботи мозолі), що 
ми їх не бачимо: видимою залишається тільки верх-
ня частина кисті. Так міг передати відчуття дитини 
після праці на полі тільки той, хто їх добре знав із 
власного досвіду. Мотика і песик (праця і безжур-
ність) – антитеза символів, що пронизує дитячий 
світ у композиції. Втома матері і дитини – єдність 
настрою, надзвичайно важлива для взаєморозумін-
ня героїв, для правильного виховання. 

Дитина на святі – закономірне явище традицій-
ного селянського відпочинку. За етнопедагогікою, 
дитина супроводжує життя своїх батьків не тільки 
у колі родини, а й у середовищі колективу – села. 

 

 
 
Відомо, що, крім біологічного успадкування, на 

розвиток дитини впливає соціальне успадкування 
й природно-соціальне середовище. Поняття «соці-
альне успадкування» ввів у науковий обіг російсь-
кий учений-генетик М. П. Дубінін. Відомо, що дити-
ні генетично передаються лише задатки як певні 
можливості для формування тих чи інших психіч-
них якостей. Як зазначає М. П. Дубінін, «соціальні 

риси людини не визначаються її генами, вони фор-
муються громадською практикою. Соціальне пере-
дається не через біологічні успадкування, а перед-
усім шляхом творчого сприйняття кожним поко-
лінням духовної і матеріальної культури, особли-
востями конкретної історичної епохи» [3: 115]. Со-
ціальне успадкування – рушійна сила, яка концент-
рує в громадській і соціальній свідомості підсумки 
розвитку усієї культури людства. 

Дитина у творах В. Свиди – в процесі свого соці-
ального розвитку, вона, знаходячись поруч із до-
рослими, ведучи спостереження за буттям, природ-
но соціалізується, успадковує традиційну культу-
ру. Багатофігурна скульптура «Весільна процесія» 
(1966) – яскравий цьому приклад: поруч з доросли-
ми, в перших рядах, біля молодої, бачимо хлопчика. 
Дитина таким чином долучається до традицій, у 
ранньому, не критичному, віці, коли «світ сприйма-
ється через дверцята емоцій» (Ш. Амонашвілі), є 
учасником свята як акту єднання в традиції, за-
своює моделі поведінки дорослих на святі, соціалі-
зується як представник конкретного етнорегіону. 

Дитина поза родиною немислима. Рельєф «Гу-
цульська родина» (1946) – типова кількісна нерів-
ність: двоє дорослих – шестеро дітей. Поруч з не-
мовлям уже дорослий парубок, старший брат, що, 
очевидно, повернувся з лісу, де уже сам на себе за-
робляє. Діти в родині різного віку, між ними й до-
рослими тісні емоційні зв’язки. Не можна не звер-
нути увагу на те, як добре володіє віковою дитя-
чою психологією автор: тут кожна дитина пово-
диться відповідно до своєї вікової групи, і різна ре-
акція дітей на розмову в родині є ключем до розу-
міння комунікативної ситуації, зображеної митцем. 

Тема дітей – це й тема їх годування, здобування 
тяжкого хліба в умовах гірського краю, яка часто 
присутня в творчості реаліста з яскраво вираже-
ним етнічним укоріненням. Очевидно, на рельєфі 
«Гуцульська родина» засвідчено розмову батьків із 
старшими дітьми про шматок хліба: це видно з 
журби на батьківських лицях, з упевненості в по-
ставі та погляді старшого сина. Типовою в плані їжі 
– як важкого хліба є скульптурна композиція «Ма-
ти годує дитину» (1946): селянці явно бракує часу, 
і вона, плекаючи дитя, сама хапає щось із миски 
ложкою. Адже їжа – потім, спочатку – праця. 

Життя села, історія селянства як класу – тема ба-
гатосюжетної рельєфної композиції «Важкий хліб 
минулого» (1980). Проте присутність дитини в про-
цесі здобуття хліба починається не на полі, а з хати. 
Цим самим автор ніби стверджує: дитячу працю на 
полі серйозно ніхто не використовував, її не довіряли 
дітям – вона служила засобом соціалізації, навчання 
дитини і підготовки до майбутнього самостійного 
життя. Напрошується висновок: селянин-батько тяж-
ко працює для своїх дітей і їхнього майбутнього, а 
паралельно ще й виховує прикладом власної праці.  

Цікаво, що діти відсутні у творах, де дорослі підпи-
сують маніфест чи йдуть у партизани, воюють. Нема 
дітей і там, де дорослі цілуються, кохаються, сварять-
ся за межу чи помирають – у цьому виявилась висока 
мораль автора і сповідуваної ним етнопедагогіки. 
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Дитина – член своєї родини, член суспільства, 
народу; її тут люблять і ненав’язливо соціалізують. 
Людина пов’язана з сім’єю і суспільством тісними 
зв’язками. У творах В.Свиди це виражається до-
ступними в різьбі засобами, як-от: незмінне націо-
нальне вбрання, довірливість дітей і любов батьків 
у спрямуванні поглядів, у застиглих жестах та мімі-
ці, відповідно схоплених позах героїв.  

 

  
Центральною у творчості В. Свиди з точки зору 

теми дитинства є скульптура «Поцілунок матері» 
(1946). Гуманізм роботи засвідчує й те, що при ви-
прямленій поставі малого мати зігнулась до своєї 
дитини, вона охопила руками дитяче тільце і ніби 
охороняє дитину від чогось. Складається вражен-
ня, що цей поцілунок потрібен перш за все їй – се-
лянці з великими натрудженими руками, проте ви-
раз обличчя дитини каже про інше, про взаємну ра-
дість. Зіставлення з іншими поцілунками в роботах 
В. Свиди свідчить: це чи не єдина робота, де облич-
чя тих, які цілуються, відкриті: материнські почут-
тя, стверджує цим автор, величні й нетаємні, вічні 
й правдиві. Любов матері безмежна – про це свід-
чить шматок хліба, що тримає дитина. Без поцілун-
ку – батьківської любові, як і без хліба, дитина жи-
ти не може. Адже цей поцілунок відбувся, судячи з 
усього, під час передачі дитині тяжко заробленого 
батьками шматка. Скупий елемент інтер’єру – лав-
ка в селянській хаті, типовий одяг селянки, довга 
сорочка дитини – все витримано в традиціях етно-
культури українського Закарпаття. 

Дитина – це освіта. За освіченість своїх дітей се-
лянин у минулому розплачувався плодами нелег-
кої праці. Скульптурна композиція «До школи» 
(1949) передає, крім теми навчання дітей, етнічно 
важливу річ: споконвічне шанобливе ставлення ру-

синів-українців до школи. «Мамко, мамко, куп ми 
книжку, / Тинту, папір і табличку. / Бо я піду до шко-
ли / Учитися по воли», – так розпочинається перша 
дитяча книжка на Закарпатті – «Книжиця читаль-
ная для начинающих » (1847) О. Духновича. Робота 
В. Свиди – ілюстрація до творів про школу О. Дух-
новича, О. Павловича, Марійки Підгірянки. Мати з 
надією, тримаючи дитину за руку, веде її в школу і 
супроводить теплим напутнім словом. За школяр-
кою тягнеться менший братик, немовля, що ще не 
вміє як слід ходити. Автору скупими засобами різь-
бярства вдалося передати важливу думку: навчан-
ня – процес безконечний і архіважливий, народ че-
рез освіту йтиме до кращого свого життя, такий 
вектор цивілізаційного розвитку. 

Поруч з дитиною в творах В. Свиди найбільш 
часто зображено матір – мати в праці, в любові до 
дитини, в турботі про неї. В. О. Сухомлинський 
стверджував: «Найсвятіше і найпрекрасніше в жит-
ті людини – це мати. Дуже важливо, щоб діти відчу-
вали моральну красу праці, яка приносить радість 
матері». Різьбяр невідступно слідує правді життя, 
спогадам власного дитинства, настановам етнопе-
дагогіки, розкриваючи образ матері-селянки, не-
втомної працівниці, переповненої правдивої любо-
ві до своїх дітей і в цьому прекрасної. Таким чином 
світ дитинства Василя Свиди – утвердження на 
Землі людини праці, її шлях до щастя, адже, за сло-
вами К. Д. Ушинського, «людина народжена для 
праці; праця становить її земне щастя, праця – кра-
щий охоронець людської моральності, і праця ж по-
винна бути вихователем людини». 

Висновки і перспективи. Творча спадщина мит-
ця із Закарпаття переконливо доводить, що світ 
дитинства підпадає під закони народної моралі та 
етнопедагогіки, які виникли як наслідок клімато-
географічного фактору. Підґрунтя моральних яко-
стей особистості закладається передусім у родині, 
а традиції живуть як у колективній, так і в родин-
ній дійсності. Автор не вигадав життя дитини, не 
наповнив його екзотикою і мандрами – він, як реа-
ліст, правдиво «списав» його з народної дійсності. 
Виховний ідеал у творах Василя Свиди – етнічний. 
Виховні константи його творів (родина і рід – це 
важливо, материнство і праця – зміст життя, ди-
тинство – святкова і світла пора, навчання у школі 
– запорука кращого майбуття) – це константи ет-
нопедагогіки та загальнолюдської моралі, утілені 
автором на етнічному підґрунті, здатні послужити 
засобом виховання не одному поколінню. 
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